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Szubjektív bevezető

A hatvanas évek második felében pénzügy szakos közgazdász-
hallgatóként, a hetvenes évek első felében fiatal egyetemi oktató-
ként gyakran használtam egy régi kiadású közgazdasági szak- és
tankönyvet. A közgazdasági elmélet története (Heller, 1943)
című mű számomra a téma tömör és könnyen érthető összefog-
lalója volt. A könyvet később Heller Farkas többi könyvével
együtt (A határhaszon elmélete, 1904; Közgazdaságtan, 1919–

1920; Pénzügytan, 1921; Magyarország szociálpolitikája, 1923)

antikváriumban megvehettem. 
Érdekes és érdemes lehet feleleveníteni a könyvek másodla-

gos forgalmának jellemzőit, a vásárlási szokásokat a hetvenes–
nyolcvanas években. A mai Múzeum körúti antikváriumok utcá-
ja még nem volt meg. Az utca középén – a mai helyen – műkö-
dött a központi antikvárium, ami a budapesti antikvárforgalom –
becslésem szerint – legalább 80–90 százalékát bonyolította le.
Az üzlet tíz órakor nyitott, azt megelőzően félórával az ELTE és a
Közgáz hallgatói és fiatalabb oktatói már sorban álltak. Szokás
szerint az előző napon átvett könyveket a bolt dolgozói nyitásra
a polcok előtti asztalokra tették, és csak később rakták be a pol-
cokra téma és szerzők szerinti abc-sorrendbe. Nyitáskor a bolt
előtt sorban állók a vásárlókosarat felkapva futottak az asztalok-
hoz, és ránézésre dobálták kosarukba a legfrissebb kínálatból az
őket feltételezhetően érdeklő könyveket. Néhány perc után a fut-
kosás megszűnt, és mindenki átnézte a kosarába szórt könyveket,
az érdektelen vagy túl drága könyveket visszarakta az asztalra,
amit megtartott, azt miután a pénztárnál kifizette, boldogan
hazavihette. Heller Farkas könyveit, sok más régi kiadású könyv-
vel együtt én is így vásároltam meg.

Heller Farkas önéletrajza 1906-ig:
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Heller Farkas életrajza 1906-tól

1907-ben a budapesti műegyetemen a kereskedelem és iparpoli-
tika magántanára, 1914-ben a műegyetemen a közgazdaságtan és
pénzügytan rendkívüli, 1917 és 1948 között nyilvános rendes
tanára. 1922-ben a genfi nemzetközi munkaügyi értekezleten
képviselte Magyarországot. 1925-től 1949-ig a Közgazdasági
Szemle szerkesztője. A Magyar Közgazdasági Társaság alelnöke, a
Magyar Társadalomtudományi Társaság elnöke, a Közgazdasági
Lexikon (Budapest, 1937) szerkesztője volt. (Magyar Életrajzi
Lexikon, 1967)

Heller Ágost életrajza

Heller Farkas apja, Heller Ágost (Pest, 1843 – Budapest, 1902)
fizikus, tudománytörténész, az MTA levelező (1887) majd rendes
tagja (1893). A budai József Ipartanodában a vasúti mérnöki tan-
folyam után, 1866-ban mérnöki oklevelet szerzett. 1867-ben
tanársegéd volt a műegyetemen. 1868-ban matematika-fizika sza-
kos tanári oklevelet nyert. 1869-ben ösztöndíjas volt Heidelberg-
ben. 1870-től 28 éven át a budai főreáliskola tanára volt. 1872-
ben egyetemi magántanári képesítést szerzett, 1894-től az MTA
főkönyvtárosa volt. Fő műve A fizika története a XIX. században

(1891–1902) és a Geshichte der Physik von Aristoteles bis auf

die neueste Zeit I-II. (1882–1884), amely csak német nyelven,
Stuttgartban jelent meg. A könyv kéziratát a szerző magyar fordí-
tásában könyveim között őrzöm.

Abszurd történet három tételben

Egy tudós egyetemi tanárral élete során sok minden történhet,
de azok általában egyéni szintű érdekességek. Ha a társadalmi
környezet szélsőségesen ingadozó, egy-egy történet önmagában
még csak különösnek tekinthető, de egymásután együtt már
abszurd sorozattá alakul át. Íme egy abszurd eseménysor bizo-
nyítékai.
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1. tétel: 1919. április 7-én, a Tanácsköztársaság kikiáltását követő
tizenhetedik napon Heller Farkas Henrik műegyetemi tanár dol-

gozó proletár minősítést kapott, aki a házbizalmiak véleménye
szerint szavazati joggal bír. Az igazolást még pecsét is hitelesíti:
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2. tétel: Még tizenkét év sem telt el és méltóságos Heller Farkas
urat, a műegyetem nyilvános rendes tanárát Gróf Klebelsberg
Kuno magyar királyi vallás- és közoktatásügyi miniszter meghív-
ja a királyi vár Mátyás-termébe, ahol a Kormányzó Úr Ő Főméltó-
sága fogja átnyújtani a Corvin-láncokat és koszorúkat a kitünte-
tetteknek:
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3. tétel: Heller Farkas nyugalmazott egyetemi tanár, húsz évvel a
Corvin-koszorú átvétele, két évvel akadémiai rendes tagságának
elvétele után 1952. július 31.-i dátummal Tolnai Gábortól, a Tudo-
mányos Minősítő Bizottság Titkárától (nagy T-vel!) megkapta a
Tudományos Minősítő Bizottság döntését. Heller Farkas kérésére
addigi tudományos munkásságát felülvizsgálták, és tudományos
fokozat odaítélését nem tartották teljesíthetőnek:
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Konklúzió: 

(az olvasó saját ízlése szerint állapítsa meg!)

KÖZREADJA: BÁNFI TAMÁS

IRODALOM
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